

• 临床经验 CLINICAL PRACTICE •

延边地区慢性丙型肝炎患者血清中自身抗体的检测及其临床意义

许顺姬, 韩学吉, 朴红心

许顺姬, 延边大学医学院附属医院检验科 吉林省延吉市 133000
 韩学吉, 朴红心, 延边大学医学院附属医院感染科 吉林省延吉市 133000
 通讯作者: 许顺姬, 133000, 吉林省延吉市局子街119号, 延边大学医学院附属医院检验科。xsj64@hanmail.net
 电话: 0433-2660109
 收稿日期: 2005-11-08 接受日期: 2005-12-02

Detection and clinical significance of autoantibodies in serum of patients with chronic Hepatitis C in Yanbian area

Shun-Ji Xu, Xue-Ji Han, Hong-Xin Piao

Shun-Ji Xu, Department of Laboratory, the Affiliated Hospital of Medicine College, Yanbian University, Yanji 133000, Jilin Province, China

Xue-Ji Han, Hong-Xin Piao, Department of Infectious Diseases, the Affiliated Hospital of Medicine College, Yanbian University, Yanji 133000, Jilin Province, China

Correspondence to: Department of Laboratory, the Affiliated Hospital of Medicine College, Yanbian University, 119 Juzi Street, Yanji 133000, Jilin Province, China. xsj64@hanmail.net

Received: 2005-11-08 Accepted: 2005-12-02

Abstract

AIM: To analyze the positive rate of autoantibodies in patients with chronic chronic Hepatitis C and their clinical significances.

METHODS: The positive rate of autoantibodies including anti-cardiolipin (ALC), antinuclear (ANA), anti-smooth muscle (ASA), antimitochondrial (AMA) antibodies, and rheumatoid factor (RF) were detected in 100 patients with chronic Hepatitis C (79 chronic hepatitis C, 21 liver cirrhosis). And the factors such as age, gender, and liver function, between patients with autoantibodies positive and negative were compared.

RESULTS: The overall positive rate of the autoantibodies was 62.0%. The positive rate of ALC, ANA, RF, ASA, and AMA was 40.0%, 29.0%, 19.0%, 8.0%, and 3.0%, respectively. As compared with the autoantibody-negative patients, the autoantibody-positive patients were older (58.7 vs 49.7), and with worse liver function and disease status. The positive expression of autoantibody was found higher in females than those in males (79.2% vs 46.2%).

CONCLUSION: The autoantibodies are commonly found in patients with chronic hepatitis C. Its presence may infect the status of the liver function and aggravate the state of the disease.

Key Words: Autoantibody; Hepatitis C virus

Xu SJ, Han XJ, Piao HX. Detection and clinical significance of autoantibodies in serum of patients with chronic Hepatitis C in Yanbian area. Shijie Huaren Zazhi 2005;13(24):2889-2891

摘要

目的: 分析延边地区慢性丙型肝炎患者血清中自身抗体阳性率及其临床意义。

方法: 选择100名慢性丙型肝病患者(慢性79例, 肝硬化21例), 检测自身抗体(ALC, ANA, ASA, AMA, RF)阳性率, 并比较自身抗体(+)及自身抗体(-)群年龄、性别、肝功能状态。

结果: 慢性丙型肝炎患者血清中自身抗体至少一种阳性的62例。ACL阳性40例最多, 其次为ANA阳性29例, RF阳性19例, ASA阳性8例, AMA阳性3例。另外, 自身抗体阳性组和阴性组有关因素比较发现, 自身抗体阳性组比阴性组年龄较大(58.7岁 vs 49.7岁)、女性多见(79.2% vs 46.2%)、肝功能及肝病状态差。

结论: 慢性丙型肝炎患者血清中常出现自身抗体, 自身抗体出现可影响肝功能状态, 加重病情, 在临床诊疗中应慎重。

关键词: 自身抗体; 丙型肝炎

许顺姬, 韩学吉, 朴红心. 延边地区慢性丙型肝炎患者血清中自身抗体的检

测及其临床意义. 世界华人消化杂志 2005;13(24):2889-2891

<http://www.wjgnet.com/1009-3079/13/2889.asp>

0 引言

慢性丙型肝炎的发病与免疫因素有关, 且与很多免疫性疾病有关。另外, 慢性丙型肝炎患者血清中常出现自身抗体^[1]。目前对慢性丙型肝炎患者血清中出现自身抗体是否影响ALT上升及肝组织损伤, 各家研究结果不一^[1-3]。我们分析了延边地区慢性丙型肝炎患者血清中自身抗体阳性率及其临床意义, 这对以后的治疗及判定预后具有重要意义。

1 材料和方法

1.1 材料 从2002/2004-02本院住院的慢性丙型肝病患者

100例。其中慢性肝炎79例，合并肝硬化21例，平均年龄：54.4±7.8岁，男52例、女48例。均为抗HCV(+)，HCV-RNA(+)，HBsAg(-)，未接受干扰素治疗的患者。诊断符合2000年病毒性肝炎防治方案^[4]。

1.2 方法 抗核抗体(ANA)，抗平滑肌抗体(ASA)，抗线粒体抗体(AMA)，类风湿因子(RF)检测采用间接免疫荧光法(FLUORO HEPANA test kit MBL, Nagoya, Japan)。抗心磷脂抗体(ACL)检测采用放免法(Imulyse ACA kit Biopool, USA)。抗HCV，HBsAg检测采用ELISA法，HCV-RNA检测采用实时PCR。

统计学处理 利用SPSS10.0统计处理系统，两组间比较采用t检验。

2 结果

慢性丙型肝炎患者血清中自身抗体至少一个阳性的62例占62.0%，其中，男24例(46.2%)，女38例(79.2%)。ACL阳性40例(40.0%)最多，其次为ANA阳性29例(29.0%)，RF阳性19例(19.0%)，ASA阳性8例(8.0%)，AMA阳性3例(3.0%)。女性患者每一种自身抗体阳性率均高于男性(表1)。

表1 100例慢性丙型肝炎患者血清中自身抗体的检测

	男(%) (n = 52)	女(%) (n = 48)	共(%) (n = 100)
自身抗体	24 (46.2)	38 (79.2)	62 (62.0)
ACL	15 (28.8)	25 (52.1)	40 (40.0)
ANA	11 (21.2)	18 (37.5)	29 (29.0)
RF	9 (17.3)	10 (20.8)	19 (19.0)
ASA	3 (5.8)	5 (10.4)	8 (8.0)
AMA	1 (1.9)	2 (4.2)	3 (3.0)

另外，自身抗体阳性组和阴性组有关因素比较中发现，自身抗体阳性组比阴性组年龄较大(58.7岁 vs 49.7岁)、女性多见(79.2% vs 46.2%)、肝功能(ALT、AST、ALB)状态差(表2)。

表2 自身抗体(+)及自身抗体(-)群年龄、性别、肝功比较

	自身抗体(+) (n = 62)	自身抗体(-) (n = 38)
年龄	58.7±10.1	49.7±9.2 ^a
性别(M/F)	24/38	28/10
ALT(nkat/L)	873.7±1168.6	1248.6±926.9 ^a
AST(nkat/L)	2143.8±1146.9	1405.3±1095.2 ^a
ALB(g/L)	28.3±4.2	35.5±4.7 ^a

^aP<0.05 vs 自身抗体(+)。

3 讨论

慢性丙型肝炎的发病与免疫因素有关，且与很多免疫性疾病有关^[1,5,6]。另外，血清中自身抗体出现时ALT明显上

升^[1]，其组织学改变类似与自身免疫性肝炎^[2]，但也有报道两者间组织学改变及血清ALT无差异^[3]。本研究结果显示，慢性丙型肝炎患者血清中自身抗体出现率比较高(62.0%)，其中ACL阳性占40.0%，比西方国家的报告高，而ANA阳性率(29.0%)ASA阳性率(8.0%)RF阳性率(19.0%)均比西方国家的报告^[1,7]很低。本研究结果及以往的研究结果相比，有一些差异，这可能与不同的地区，不同的种族的HCV基因类型不同有关^[8,9]。另外，本研究结果显示，自身抗体阳性组比阴性组年龄较大(58.7岁 vs 49.7岁)、女性多见(79.2% vs 46.2%)，这与Kim et al^[10]研究结果相似，提示血清自身抗体出现可能与衰老、女性内分泌失调有关。另外，自身抗体阳性组比阴性组肝功能(ALT、AST、ALB)状态差。这些临床表现可能与多种致病因素参与自身抗体阳性慢性丙型肝炎患者肝脏损伤有关。环磷酰胺是一种细胞周期非特异性细胞毒性药物，促使免疫反应从Th2向Th1转变，具有强烈抑制体液反应的作用，自50年代应用临床以来，越来越广泛应用于自身免疫治疗的治疗^[11]，治疗自身免疫性肝病疗效可靠，副作用相对小^[12]。治疗部分病毒性相关性脏器损伤疾病获得较好疗效^[13,14]。程鹏 et al^[15]研究发现，对ANA阳性肝硬化患者应用环磷酰胺可以减轻临床表现，但临床应用要严格掌握适应症。环磷酰胺能否减轻自身抗体阳性慢性丙型肝炎患者临床表现，有待与进一步研究。

4 参考文献

- Cassani F, Cataletta M, Valentini P, Muratori P, Giostra F, Francesconi R, Muratori L, Lenzi M, Bianchi G, Zauli D, Bianchi FB. Serum autoantibodies in chronic hepatitis C: comparison with autoimmune hepatitis and impact on the disease profile. *Hepatology* 1997; 26:561-566
- Czaja AJ, Carpenter HA. Histological findings in chronic hepatitis C with autoimmune features. *Hepatology* 1997; 26: 459-466
- Wada M, Kang KB, Kinugasa A, Shintani S, Sawada K, Nishigami T, Shimoyama T. Does the presence of serum autoantibodies influence the responsiveness to interferon-alpha 2a treatment in chronic hepatitis C. *Intern Med* 1997; 36: 248-254
- 中华医学会传染病与寄生虫病学分会、肝病学分会. 病毒性肝炎防治方案. 中华肝脏病杂志 2000; 8: 324-329
- Ferri C, La Civita L, Monti M, Giannini C, Cecchetti R, Caracciolo F, Longombardo G, Lombardini F, Zignego AL. Chronic hepatitis C and B-cell non-Hodgkin's lymphoma. *QJM* 1996; 89: 117-122
- De Vita S, Sansonna D, Dolcetti R, Ferraccioli G, Carbone A, Cornacchiale V, Santini G, Crovatto M, Gloghini A, Dammacco F, Boiocchi M. Hepatitis C virus within a malignant lymphoma lesion in the course of type II mixed cryoglobulinemia. *Blood* 1995; 86: 1887-1892
- Clifford BD, Donahue D, Smith L, Cable E, Luttig B, Manns M, Bonkovsky HL. High prevalence of serological markers of autoimmunity in patients with chronic hepatitis C. *Hepatology* 1995; 21: 613-619
- Aiyama T, Yoshioka K, Okumura A, Takayanagi M, Iwata K, Ishikawa T, Kakumu S. Hypervariable region sequence in cryoglobulin-associated hepatitis C virus in sera of patients with chronic hepatitis C: relationship to antibody response against hypervariable region genome. *Hepatology* 1996; 4: 1346-1350

- 9 Lunel F, Musset L. Hepatitis C virus infection and cryoglobulinemia. *J Hepatol* 1998; 29: 848- 855
- 10 Kim S, Liva SM, Dalal MA, Verity MA, Voskuhl RR. Estriol ameliorates autoimmune demyelinating disease: implications for multiple sclerosis. *Neurology* 1999; 52: 1230-1238
- 11 Kast RE. Ribavirin in cancer immunotherapies: controlling nitric oxide augments cytotoxic lymphocyte function. *Neoplasia* 2003; 5: 3-8
- 12 Medina J, Garcia-Buey L, Moreno-Otero R. Review article: immunopathogenetic and therapeutic aspects of autoimmune hepatitis. *Aliment Pharmacol Ther* 2003; 17: 1-16
- 13 Lau CF, Hui PK, Chan WM, Fung TT, Tung YM, Loo CK, Yip WC, Lam KM. Hepatitis B associated fulminant polyarteritis nodosa: successful treatment with pulse cyclophosphamide, prednisolone and lamivudine following emergency surgery. *Eur J Gastroenterol Hepatol* 2002; 14: 563-566
- 14 Filippini D, Colombo F, Jann S, Cornero R, Canesi B. Central nervous system involvement in patients with HCV-related cryoglobulinemia: literature review and a case-report. *Reumatismo* 2002; 54: 150-155
- 15 程鹏, 裴均, 刘应柯, 徐之德. 抗核抗体阳性肝硬化患者的临床特点. 临床肝胆病杂志 2004; 20: 136-137

电编 张勇 编辑 菅鑫妍 审读 张海宁

消化道肿瘤外科治疗2006高级论坛征文通知

本刊讯 《中华胃肠外科杂志》与浙江省人民医院定于2006-04-21/25在杭州共同举办“消化道肿瘤外科治疗专题”高级论坛，主要探讨消化道肿瘤手术治疗的有关问题，包括不同术式的选择吉手术的规范化问题、腹腔镜下进行各种手术的选择及相关问题。为活跃学术论坛，促进消化道肿瘤外科治疗的发展，特向广大普外科工作者征稿。

1 会议具体内容

论坛的具体内容包括：(1)肝移植手术适应证及相关问题(黄洁夫主讲); (2)肝胆系统肿瘤手术的选择(郑树森主讲); (3)消化系统肿瘤的综合治疗(樊代明主讲); (4)胰腺肿瘤外科治疗进展(赵玉沛主讲); (5)胃癌的根治性手术(詹文华主讲); (6)腹腔镜下的胃癌根治术(余佩武主讲); (7)胃癌腹膜转移的外科治疗; (朱正纲主讲); (8)低位直肠癌的保肛手术(汪建平主讲); (9)腹腔镜下的结直肠癌手术(郑民华主讲); (10)规范的TME手术及相关问题(顾晋主讲); (11)胃癌外科治疗的新进展(叶再元主讲)。

2 征文要求

内容应与消化道肿瘤(以胃肠道为主)外科治疗有关。采用word文档格式，字数3 500字符左右，摘要500字左右(宋体、小四号)。

3 文章投送形式

分两种：(1)电子邮件投稿：将征文以附件形式提交，注明“消化道肿瘤外科治疗2006高级论坛”征文，文件名为会议名称加第一作者姓名；电子信箱：zhwcwk@21cn.com。(2)邮寄：打印稿用A4(附软盘)，软盘请注明研讨题目、作者。

4 联系地址及截稿

截稿日期：2006-01-31(以当地邮戳为准)。联系地址：广州市中山二路58号(510080)中山大学附属第一医院《中华胃肠外科杂志》编辑部一室，电话：020-87335945。